

Приложение 1

ПИСЬМО МУСИНА-ПУШКИНА ЛОБАЧЕВСКОМУ О НЕОБХОДИМОСТИ  
ПРЕОБРАЗОВАНИЯ ЖУРНАЛА «КАЗАНСКИЙ ВЕСТНИК».

27 ОКТЯБРЯ 1833 Г.

Милостивый государь мой Николай Иванович!

Издаваемый при Казанском университете Вестник содержанием своим не возбуждает любопытства читателей. Причиною сему я полагаю неправильную цель сего издания. Вестник Казанский должен быть не литературным, но ученым журналом<sup>1)</sup>. Столичные литературные журналы всегда будут иметь преимущество пред журналом такового же содержания, издаваемым здесь, и первые найдут неоспоримо гораздо более читателей, чем последний. Напротив, учеными статьями Казанский вестник может быть всегда богат, весьма любопытен и полезен для всей России, особенно Восточной, если все гг. профессоры университета примут участие в составлении оного и если каждый из них доставит в редакцию журнала несколько хорошо обработанных по своей части статей, заключающих или новый взгляд на учений предмет, или лучшее оного изложение, или разбор книг, издававшихся в Западной Европе и по своему ученному содержанию особенному замечательных, но еще в России мало известных. Многие из гг. профессоров университета, с которыми я лично по сему предмету объяснялся, изъявили мне уже готовность участвовать в составлении Казанского вестника и доставлять в оный ученыe статьи.

Преобразование Вестника давно занимает меня. Ныне, кажется, настало время приступить к оному. Университет имеет между гг. профессорами весьма много отличных ученых; вакантные кафедры оного замещаются постепенно людьми достойными, число студентов значительно увеличивается; библиотеки, кабинеты, ботанический сад богаты и беспрерывно обогащаются новыми книгами, естественными произведениями, отличными инструментами, хорошими препаратами. Университет в непрерывном времени достигнет, конечно, цветущего состояния. Сие зависит теперь единственно от гг. профессоров, в ревности и усердии которых я не сомневаюсь. Но чтобы труды их делались известными и чтобы доставить им средства знакомить с оными ученыe и читающие в России, учений журнал при Университете необходим. Таковым — я желаю — чтобы Казанский вестник был на будущее время и чтобы он в сем виде издавался с января 1834 года.

Для приведения сего предположения в исполнение я прошу Вас, милостивый государь мой, назначить особое ученоe собрание из всех гг. ординарных и экстраординарных профессоров в Камере Совета будущего ноября 1-го дня в час пополудни, куда и пригласите каждого из них особою повесткою, в которой должен быть означен предмет собрания. Вы, милостивый государь мой, предложите собранию на рассуждение вышеизложенный предмет, прочитав мое к Вам предложение, и пригласите каждого из гг. членов письменно или словесно изложить мнение свое. Для окончательного же суждения и избрания редакторов Вы, милостивый государь мой, пригласите всех гг. профессоров собраться вновь ноября 7-го дня в час пополудни.

О постановлении собрания Вы, милостивый государь мой, представите мне на утверждение.

С совершенным почтением имею честь быть Вашим,  
милостивый государь мой,  
покорнейшим слугой *Михаил Мусин-Пушкин*.

№ 1738. 27 октября 1833. Казань. Его высокородию Н. И. Лобачевскому.

Пометы: «№ 1012». «Пол. 28 окт. 1833». Помета Н. И. Лобачевского: «Гг. членов Совета пригласить повесткою в заседание 1 ноября в час пополудни для суждения о сем предмете». Помета: «Исполнено 30 октября 1833 г. № 624».

ЦГАТ, ф. 92, оп. 1, 1833 г., ед. хр. 3943, лл. 4—5. Отпуск — там же, ед. хр. 3945 лл. 1—2. Воспроизведено в качестве приложения к статье Н. П. Лихачева «Казанский вестник». История издания и указатель содержания, Книговедение, 1894, XI—XII, приложение № 56, стр. 105—106.

<sup>1)</sup> Представляется почти очевидным, что идея создания ученого журнала была подсказана Мусину-Пушкину самим Лобачевским и по его замыслу стала рассматриваться как директива.